

地市发展写华章

A9

2019年9月25日/星期三

评论深度部主编
责编 傅铭途
美编 温亮
校对 孙东菊

羊城晚报

云浮

文/羊城晚报记者 杨再睿
通讯员 伍廷显 张伟华

诞生于上世纪七八十年代的长岗坡渡槽，水流奔腾不息，滋润着当地农田；1983年，新兴县簕竹镇村民温北英，联合当地村民，用七户八股的方式成立养鸡场。如今，长岗坡下，罗定稻米飘香，已经成为当地的地理标志；昔日的养鸡场，如今成为世界前三、全国最大现代农牧企业——温氏食品集团股份有限公司。在乡村振兴的推动下，云浮人探索奋进的脚步，从未停止。

推动乡村振兴走在全省前列，是广东省委赋予云浮的历史重任。让当地农业强、农村美、农民富，云浮奋力书写着乡村振兴的“云浮答卷”。

河水横空灌溉
罗定成为粮仓

站在长岗坡上，金黄尽染的稻田，绵延横亘的渡槽，一头连着远山，一头连进蓝天。上世纪七八十年代，为了解决罗定当地“十年九旱”的状况，罗定当地组织了数万名干部群众，通过肩挑人扛、钢钎铁锤的传统作业，历时4年零2个月，修建了长达5200米的渡槽。

双莲下垌村村民陈锦枢回忆，渡槽施工时，深受干旱之苦的群众，骨子里都意识到农田灌溉用水的重要性，因此干活特别卖力。“一天下来，手上脚上起水泡是常有的事。”

1981年1月，长岗坡渡槽修通，总造价520万元。“以前一亩水稻产量只有500多斤，修了渡槽之后，亩产量能达到

900多斤。”陈锦枢说，有了稳定的灌溉水源，粮食产量逐年提高，村民们的日子好了起来。

自渡槽通水以来，长岗坡渡槽每年把近4亿立方米的河水横空输送到金银河水库，灌溉8万多亩农田，保障了罗定城区以及乡镇50多万人的生产生活用水，罗定的稻米种植业迅速发展起来，先后5次摘取“全国粮食生产先进县”称号，“亚灿米”、“聚龙米”、“青州米”等优质大米品牌声名远播，罗定成为名副其实的“广东粮仓”。

在思劳镇城村的渔歌池里，锦鲤在清水中畅游，错落有致的亭台石凳，绿树红花，一片和美景象。城村党支部书记陈景湛介绍，数年前，这里还只是一片臭水塘，如今城村实行雨污分流，垃圾不落地，破旧牛棚猪舍被拆除，换上了儿童游乐设施和错落有致的亭台石凳。

深化共同缔造
打造宜居村庄

干部群众齐动手的场面，书写了上世纪“人工天河”的奇迹，也出现在当下云浮的村居改造中。今年，云浮市坚持“共同缔造”的理念和方法，把农村人居环境整治作为实施乡村振兴走在全省前列的第一场硬仗，实施市、县、镇、村“四级联动”，清、拆、建、改“四个结合”，高效高质推进乡村环境整治。

在思劳镇城村的渔歌池里，锦鲤在清水中畅游，错落有致的亭台石凳，绿树红花，一片和美景象。城村党支部书记陈景湛介绍，数年前，这里还只是一片臭水塘，如今城村实行雨污分流，垃圾不落地，破旧牛棚猪舍被拆除，换上了儿童游乐设施和错落有致的亭台石凳。

……“三清三拆三整治”让村庄一步一景。

“美丽云浮·共同缔造”，在这场硬仗中，云浮市“八法”组合，彰显了推动乡村振兴的云浮实践、云浮探索。这“八法”，包括领导挂点、规划引领、奖补激励、集中整治、专项竞赛、现场推进、中介评估和村规约束。

在共同缔造下，今年上半年，全市开展集中行动日活动6次，干部群众参与超4万人次；召开全市乡村振兴工作现场会、推进会4次；先后组织开展了3次“三清三拆三整治”专项竞赛，共有26个镇（街）参加竞赛，评出优秀镇5个，各地还积极开展村与村的角逐竞赛，打造了一批美丽宜居村庄。

融入大湾区建设
建造菜篮子中心

为了培育当地乡村产业发展新动能，当地乡村振兴办探索创新推广温氏集团“公司+村集体+养殖小区+农户”经营模式，探索土地流转和集约使用的有效机制，推动形成资产变资金、资金变股金、村民变股民的富农兴村新模式，打造全国畜牧业高质量发展示范区，推动“温氏模式”创新升级，形成“云浮模式”。

为融入粤港澳大湾区建设，云浮当地精心规划建设粤港澳“菜篮子”云浮配送中心。该中心以积极服务大湾区建设为目标，规划通过“政府主导、企业主体、市场运作”的发展模式，对标供港澳农产品生产质量标准，集优质农产品仓库、分拣、加工、配送、检验、检疫、通关为一体，推动云浮融入珠三角核心区、粤港澳大湾区，带动云浮山区农业高质量发展。

云浮市乡村振兴办负责人相关负责人透露，云浮积极培育发展优质粮食、岭南佳果、禽畜等主导产业，实施“一县一蓝图”行动和“1+5”现代农业产业园工程。在现代产业园布局上率先实现各县（市、区）全覆盖。

羊城晚报记者了解到，目前云浮市3个省级现代农业产业园已开工建设45个，投入资金4.26亿元；全市特色农业商品基地达700多万亩，优势农产品生产基地发展到70个。

凝聚各方力量
参与乡村振兴

乡村振兴的起始点要“以人为本”，落脚点是“为民谋利”，因此政府的每一个决定、每一个规划都与基层干部群众息息相关，基层干部群众的关注、参与、配合是乡村振兴能否实现的关键。“乡村振兴关键在于聚人心、振人心”，云浮市在推动乡村振兴作出积极探索实践，尤其是坚持把“共同缔造”理念贯穿实施乡村振兴战略全过程，有力地凝聚各方力量深度参与乡村振兴。

——云浮市委党校校委谭清秀

数说成就

- 成功申报全国农业产业强镇示范建设镇7个，全国“一村一品”示范村35个；
- 打造乡村旅游点60个、乡村旅游精品线路15条；
- 农村生活垃圾清运率达98.35%，垃圾分类率51.57%；完成卫生公厕建设179个，无害化卫生户厕普及率达96.42%；
- 863名第一书记驻村，9名优秀村（社区）党组织书记、驻村第一书记获省通报表彰；
- 新增新时代文明实践站37个、新时代文明实践志愿服务队306个，形成新时代文明实践志愿服务队576支、志愿者6万多人、开展服务2065次、教育服务59万余人次。

羊城晚报 专题

2019年9月25日/星期三/经济编辑部主编/责编 周寿光/美编 黄国栋/校对 孙东菊

A9



9月19日，广州白云国际机场举行“易安检”启用仪式，首批投入运行的10条“易安检”通道正式开放，旅客在经历了多年传统民航安检模式后，将会得到更“易”更快捷的全新体验。该举措是此前“二维码过检”、“一证通关”及“自助安检智能通道”等系列做法的集成和升级，白云机场因此成为全国民航试点单位。新中国成立70年来，白云机场不断建设与发展，在新中国民航史上写下了一个个新的发展篇章。

镌刻凌云志，新旧“白云”一路凯歌高奏

老广州人都知道，今天炙手可热的白云新城核心区，曾是旧白云机场片区，广州航空经济的开拓之地。旧白云机场第一代航站楼，至今仍矗立在南云东街40号。曾于旧白云机场执飞的老一代飞行员华叔告诉记者，这幢航站楼见证了广州航空经济发展雏形，“希望未来能在原地建成机场历史纪念馆，让中国人这种开拓进取、奋发向上的精神代代相传”。

1932年冬，国民革命军第一集团军空军开始在广州的远郊棠下、棠溪、岗贝、萧岗乡征地，始建旧白云机场，随后，这里成为飞行员飞行训练的基地。抗日战争结束后，旧白云机场的候机楼也修建完成。

1950年3月，白云机场被移交给新成立的中国民航广州办事处。同年8月1日上午，机场举行了隆重的八一开航仪式，白云机场的客货营运业务就此恢复。1956年，旧白云机场的旅客吞吐量突破1万人次；1965年，旧白云机场

广州白云国际机场：
铺就新丝路，航线遍全球

助力广交会，全球客商汇聚花城广州

中国进出口交易会已经开了125届，成为广州经济的一张名片。作为广州市的门户，白云机场则凭借自己的航空枢纽地位，为广交会的发展添砖加瓦。

1957年3月4日，当时的国家外贸部下发了《中华人民共和国对外贸易部同意4月份举办出口商品交易会》的文件。同年4月25日，首届中国出口商品交易会在位于流花路的中苏友好大厦拉开序幕。

随后，广交会逐渐成为国

内供应商与世界各地客商交流

与接触的平台，打开了新中国对外经贸交往的大门，更改变了新中国的外贸格局。

2007年，作为新“百届”开端的第101届广交会首次设立了进口展区，并更名为“中国进口商品交易会”。这一改变，不仅进一步拓宽了国外商品进入中国的渠道，更象征着中国从重视出口创汇向进出口均衡发展、实现贸易平衡转变。从“卖全球”到“买全球”，广交会连同举办城市广州，都变得越来越国际化。

与之相符合的是广交会期

间节节攀升的客流量。以今年4-5月举办的第125届广交会为例，白云机场出入境客流量在展会期间环比增长5%，其中外籍旅客占比超40%。第125届广交会时长横跨“五一”假期，在5月上旬形成节前客流高峰叠加。该届展会期间，白云机场出入境客流量首次突破百万大关，日均客流量超5.4万人次，较去年同期增长超过10%，国际航班航线较去年同期增长达8%。



铺就新丝路，打造世界一流航空枢纽

客商来了，广州更希望依托白云机场迎来更多旅客。目前，白云机场通航点已经增加到220多个，国际和地区通航点达到92个，航线网络覆盖全球。统计数据显示，今年1-6月，白云机场新增国际及地区航线13条，其中8条飞往“一带一路”沿线国家，国际及地区旅客达到922万人次，同比增长9.1%。国际及地区旅客已占白云机场总客流量的四分之一强。

为了进一步助推中转旅客在广州消费、到广州旅游，让羊城文化影响世界，广州白云机场联合航站楼做了各项准备工作。其中包括优化了144小时过境免签旅客流程，为旅客设计了专用标识，安排了专用边检通道，设置了专门办理柜台以及旅客等候区。

144小时过境免签政策的实施，对于促进外国友人来广东旅游观光、参加商务活动、从事跨国际业务发展带来实实在在的便利。

广东省将进一步优化过境服务流程，完善配套措施，改善消费环境，深化国际旅游合作，努力让政策落到实处，惠及游客、助推发展。

来自新西兰奥克兰的Hepburn夫妇就是其中的受益者。顺利完成了过境免签和入境验讫等手续后，Hepburn先生表明了自己的来意。他介绍，他和太太从新西兰飞往伦敦，本来打算在新加坡转机，但后来了解到广州白云机场实施了过境免签政策，“这样我们到这里来玩两天就不用办签证了，会方便很多。我们当时就想，新加坡以前去过了，但是广州还真没去过，为什么不在这玩两天呢？于是，我们就在一周左右之前改了机票来了”。

Hepburn先生表示，白云机场推行的过境免签政策，将极大地便利各地的旅行者到广州来，是一项很好的政策，“整个换乘过程也很方便”。

目前，白云机场还着力打造全流程自助服务，引入城轨、地铁等轨道交通打造综合交通枢纽，力争变身成为一座更为现代化的世界一流国际航空枢纽。